

“全国法治政府建设示范市”迎评在即 法治政府建设的“无锡答卷”

记者昨从无锡市司法局了解到,无锡创建全国法治政府建设示范市将迎来实地评估。

2021年7月,无锡、宜兴被省依法治省办评为全国法治政府建设示范市县活动先进地区;同年11月,无锡市被推荐至中央依法治国办参加全国法治政府建设示范地区创建,无锡市各地法治政府建设全面推进。

今年3月16日,在无锡市第十七届人民代表大会第一次会议上,市政府工作报告围绕“法治”二字做了详细表述:扎实推进法治政府建设,深入开展“八五”普法,有效规范重大行政决策程序。坚持尊崇宪法、遵守法律,加强重大行政决策事前论证和事后评估,深化政务公开,提高决策科学化民主化水平,争创全国法治政府建设示范市。

■ 开通“立法民意直通车”

据悉,去年以来,全市司法部门开展地方性法规立法工作8件、政府规章立法工作7项、政府规章立法调研工作3项、政府规章立法后评估工作2项、政府规范性文件制定工作6项,协助省司法厅完成省级立法项目意见征求工作38件次,省级立法项目调研工作5件次。

市司法局相关负责人表示,立法要从百姓利益出发。为此,无锡市开通“立法民意直通车”,征集修改意见5485条。在物业管理、电梯安全、房屋安全、老旧小区加装电梯等地方性法规的立法项目均与群众生活息息相关,有的填补了长久以来的法规空白,有的转化成地方特色经验做法。同时,定期开展规章、规范性文件清理和立法后评估工作,及时废止、修改不适应经济社会发展需要及与上位法相抵触的市级规范性文件,做到“立、改、废、释、评、备”并重并举。

■ 行政复议基层“全覆盖”

行政复议是政府系统自我纠错的监督制度和解决“民告官”行政争议的救济制度,也是打造群众信得过的法治政府的基础,为依法维护公民、法人和其他组织的合法权益,无锡市司法行政系统构建“1+1+N”对接模式,1即司法局统一受理行政复议案件,甄别筛选案件纳入与调解的对接流程;1即同级行政争议调处中心(非诉服务中心)窗口接待行政争议当事人并帮助其选择最佳救济途径;N即每个镇(街道)行政复议联系点负责接待行政复议法律咨询,镇(街道)矛调中心承接市(县)区交办的具体调解任务,打通行政复议“最后一公里”,实现基层全覆盖。

全市各市(县)区司法局与法院签署《关于加强跨区域行政争议诉前化解合作的框架协议》,通过不同区域司法行政机关和审判机关的协同联动,全面推进跨区域行政调解、行政复议、行政诉讼的无缝对接。

(晚报记者 甄泽)

已为37个小区 提供投票公证服务 公证机构参与 小区治理试点推广

本报讯 本报曾多次报道公证机构参与基层治理,解决小区物业更换、助力老旧小区改造等事宜,受到市民的关注。日前,记者从司法部门了解到,无锡公证机构于近日发布《关于开展公证参与居民小区物业治理的通知》,编制公证参与的《业委会规范化运作指导手册》,更深入发挥公证服务、沟通、证明、监督功能。

涉及物业的矛盾纠纷呈现多发态势,为此,无锡市司法局联合江南大学法学院,对全市公证机构参与基层社会治理工作进行调研,探索建立多部门联动调解物业纠纷“四步法”,努力将矛盾纠纷化解在基层。“针对业主参与小区事务管理的痛点和难点,通过公证提前介入议题

征询、民主恳谈、监督会议环节,防范化解法律风险,提供便捷法律服务,进一步提高业主参与积极性。”市司法局相关负责人介绍,让公证机构从“被动参与”到“主动服务”,实现了矛盾纠纷靠前化解。

截至目前,无锡自主研发的公证投票系统已为全市37个小区、6.24万居民提供投票公证服务47次。在参与小区治理过程中,公证机构围绕业委会组建改造、物业聘用解聘、重大项目实施、住宅专项资金和公共收益资金使用等小区公共事务,组织开展协商议事会,提供专业法律意见,逐步完善“议题征询——决策听证——过程公证——结果公示”服务流程,通过全程监督,实现小区事

务“策由民定、事由民理、权由民用”。

此外,针对土地征收、房屋拆迁、学区规划、物业管理、家事继承等方面矛盾纠纷,司法部门整合了律师、公证、司法鉴定、仲裁等资源,开展“组团式”法律服务,力争矛盾纠纷“一站”化解。通过前期公证介入、中期监督、后期矛盾调解的方式,司法部门全程参与到小区治理中来。

相关负责人表示,司法部门全程参与还能够为市民提供实时的法律咨询,如通过微信、微博、短信、电子普法宣传栏,普及相关法律法规,组织全市公证机构定期到居民小区开展“送法进社区”“公证助残”“公证敬老”等公益活动。(甄泽)

院士与大咖常在此露面! “头脑风暴”助推宜兴经开区产业发展

本报讯 近日,一批两院院士、行业大咖相聚宜兴经济技术开发区,围绕功率半导体前沿技术、集成电路材料产业发展等展开“头脑风暴”。作为无锡集成电路产业集群的重要一环,宜兴经济技术开发区如今已经成为“设计制造在无锡,封装在江阴,原材料在宜兴”全产业链上的重要着力点。

出席此次宜兴市功率半导体产业对接会暨功率半导体行业联盟第六届发展战略论坛的中国工程院院士、中车首席科学家、功率半导体行业联盟理事长丁荣军在主题活动现场表示,集聚全国行业优势力量,协同优质资源,助力宜兴的集成电路材料产业快速腾飞,是展开“头脑风

暴”的应有之义。“来到生我养我的地方,看见美好的未来。”丁荣军院士动情地说。

“因为关注集成电路材料产业前沿科技,经常有两院院士与行业大咖在我们经开区抛头露面。”宜兴经济技术开发区内的江苏雅克科技股份有限公司一名工作人员告诉记者。在宜兴经济技术开发区提供的产业发展顾问名单中,除了丁荣军外,还有郝跃、褚君浩、杨德仁以及赵振元、沈浩平等两院院士和行业大咖。“到2025年,集成电路材料产业规模将超过300亿元,成为华东地区最具规模的集成电路产业集群。”宜兴经济技术开发区相关负责人表示。

(何小兵)



昨天,一辆5G自动驾驶巴士在路上行驶,该班次为新开通的雪浪小镇专线。(张轶伦 摄)

公证参与基层治理“探索大事记”

■2020年5月 东亭街道某小区召开业主大会,使用“业委会公证投票系统”选举产生首届业主委员会

■2021年2月 江南公证处为某小区业主委员会换届筹备、改选工作进

行公证

■2021年12月 某小区在无锡公证机构的参与下,完成老物业解聘、新物业交接,并以调解的方式快速处理物业费欠缴纠纷

■2022年2月 无锡

公证机构参与东亭街道某老旧小区改造工作,这是无锡首次在老旧小区改造过程中使用公证系统进行业主投票表决

■2022年4月 经开区6小区通过公证平台为小区改造投票